

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кругловой Инны Александровны** на тему: **«Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Двигателем процесса глобализации являются модернизация и переход мировой экономики к новому технологическому укладу, который наряду с качественным обновлением технологической базы, повышением эффективности производства и конкурентоспособности призван обеспечить улучшение качества жизни и среды проживания. За рубежом реализующая этот переход экономическая политика «зеленого» роста официально принята Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в 2009 г. в качестве стратегического направления развития всех ее членов на долгосрочную (до 2030 г.) и более отдаленную (до 2050 г.) перспективу. В России содержание федеральной политики в области экологического развития страны - стратегия «зеленого» роста, предусматривает интеграцию социально-экономического и экологического развития в виде «зеленой» экономики. При этом в рамках становления зеленой экономики происходят изменения институционального и технологического характера, которые оказывают влияние на национальную экономическую безопасность, вносят определённый вклад в ее обеспечение в современных условиях и на будущее. Поэтому тема диссертации Кругловой И.А. представляет существенный научный интерес и отличается высокой актуальностью.

Автор верно отмечает, что в современной экономической науке происходит значительный рост числа исследований, посвященных различным аспектам национальной безопасности – в целом и национальной экономической безопасности – в частности, а также в теорию зеленой экономики. Однако, разработанные до настоящего времени теоретико-методологические подходы не всегда полностью охватывают институциональные проблемы становления зеленой экономики в контексте ее взаимосвязи и взаимообусловленности с национальной экономической безопасностью. Данный факт подтверждает целесообразность проведения исследования по выбранной соискателем теме.

К несомненным преимуществам работы следует отнести широкий охват теоретических и методологических основ исследования, а также разнообразие методов исследования: как диалектический, системный, историко-генетический, институциональный, сравнительный, ретроспективный, логический, структурный и функциональный анализ, а также специальные методы – статистического анализа данных, моделирования и прогнозирования, оценки социальной и экономической эффективности, уровня экономической безопасности, экономического анализа и др.

Текст автореферата подтверждает, что диссертация выполнена соискателем самостоятельно, обладает внутренним единством, логично изложена, обладает научной новизной. Все выводы обоснованы, доказаны и апробированы автором.

Тема исследования соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность). Научная новизна основных результатов диссертационного исследования автора заключается в разработке теоретических и научно-методических положений обеспечения национальной экономической безопасности с учетом институциональной специфики перехода национальной экономики к модели устойчивого развития и рассмотрением зеленой экономики в качестве инструмента обеспечения национальной экономической безопасности. В результате можно отметить, что автором фактически сформирована методология - теоретическая база и механизмы практического применения теоретических разработок, позволяющая рассматривать обеспечение национальной экономической безопасности с учетом «зеленой» повестки.

Можно отметить и недостаток, присутствующий в исследовании Кругловой И.А. – на стр. 15-16 автореферата соискатель приводит перечень отнесенных в диссертации принципов устойчивого развития. При этом к этому перечню не отнесен принцип эффективности. Каково пояснение автора по этому поводу? Указанный недостаток не снижает теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования И.А. Кругловой.

В целом, содержание и результаты исследования свидетельствуют о том, что диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит значимые научные результаты, направленные на решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение для России, соответствует предъявляемым требованиям «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Круглова Инна Александровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный
университет», доктор экономических наук
(специальность 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством, 08.00.13 -
Математические и инструментальные
методы экономики), доцент

Киселица Елена Петровна



08.09.2022

Сведения: ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», 625003, Тюмень, Тюменская обл., ул. Володарского, д.6; web-сайт: <https://www.utmn.ru/>; тел.: 8-919-938-70-96; e-mail: e.p.kiselica@utmn.ru